
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Temática de Crédito, Seguro e Comercialização do Agronegócio
Título: Reunião Ordinária N. 4
Local: Sala de Reuniões do CNPA. Térreo do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da
reunião:

15/03/2017
Hora de
início:

10:00
Hora de
encerramento:

13:00

Pauta da Reunião

1. 10:00 – Abertura da Reunião. Sr. Ivan Wedekin, Presidente da Câmara
2. 10:05 – Aprovação da Ata da 3ª. RO da CREDSEC, realizada em 28.11.2016
3. 10:15 – Propostas para o Plano Agrícola e Pecuário 2017-2018
• comentários dos participantes, por ordem de inscrição (Aprosoja já inscrita sobre crédito para
armazenagem)
• entidades que enviaram sugestões ao MAPA poderiam encaminhar para a secretaria enviar
aos membros da CREDSEC
• síntese das contribuições

Breve Relato sobre os trabalhos dos Grupos de Trabalho

4. 12:00 – GT-1 Programa de Subvenção do Seguro Rural - Vitor Ozaki/SPA-MAPA
5. 12:10 – GT-2 Títulos do Agronegócio e Novas Fontes de Financiamento - Antonio Luiz M.
Moraes/SPA-MAPA, Coordenador
6. 12:20 – GT-3 Sistema Nacional de Crédito Rural - João Ferrari Neto/BCB, Coordenador
7. 12:30 – GT-4 Comercialização e Renda - Bruno Barcelos Lucchi/CNA, Coordenador
8. 12:40 – GT-5 Operacional da PGPM - Sílvio Farnese/SPA-MAPA, Coordenador
9. 12:50 – GT-6 – Central de Ônus e Gravames, Fernando Pimentel/SNA, Coordenador
10. 13:00 – Informes da Assessoria das Câmaras Setoriais e Temáticas/ ACST - Sra. Isabel
Carneiro, Supervisora da Câmara.
11. 13:10 - Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 IVAN WEDEKIN BM&F BOVESPA PR
2 AYRTON JUN USSAMI PR
3 ISABEL REGINA FLORES CARNEIRO ROXO PR
4 ANDRESSA TENORIO DA SILVA ACST/MAPA PR
5 RENATO MACEDO BURANELLO ABAG PR
6 ROBERTO YOSHITAMI YOKOYAMA ABRAPALMA PR
7 FLÁVIO BARBOSA ANDREO ACEBRA PR
8 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA PR
9 JOSÉ RAIMUNDO DOS SANTOS AIBA PR
10 HENRIQUE MAZOTINI ANDAV PR
11 GERALDO MAFRA ANDAV PR
12 PEDRO FERREIRA ARANTES APROSOJA PR
13 FREDERICO AZEVEDO E SILVA APROSOJA - MT PR
14 PRISCILA SILVÉRIO SLEUTJES ASPIPP PR
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PR - presente / CO - convidado

 

15 LATHUS DOMINGUES DE CARVALHO AUSTRAL Re PR
16 JOÃO FERRARI NETO BACEN PR
17 RAPHAEL SILVA DE SANTANA BANCOOB PR
18 OSNI MORINISHI ROCHA CNM PR
19 WELLINGTON SILVA TEIXEIRA CONAB PR
20 ROBERTO ARRUDA DE SOUZA LIMA ESALQ/USP PR
21 FREDERICO MARTINS PERES ESSOR PR
22 PEDRO AUGUSTO LOYOLA FAEP PR
23 RAFAEL BALDI FEBRABAN PR
24 JOSÉ CARLOS DE JESUS GREGIO FEBRABAN PR
25 ALEXANDRE AZEVEDO VELHO FEDERARROZ PR
26 WADY JOSÉ MOURÃO CURY FENSEG PR
27 JOAQUIM FRANCISCO RODRIGUES CESAR NETO FENSEG PR
28 JOSÉ EUSTÁQUIO ALVES MF PR
29 RICARDO JOSÉ MACEDO DOS SANTOS MF PR

30
FERNANDO ALUIZIO PONTES DE OLIVEIRA
PENTEADO

SAA/SP PR

31 FRANCISCO CARLOS SIMIONI SEAB/PR PR
32 ANTONIO SIDINEI SENGER SICREDI PR
33 IVAN AMÂNCIO SAMPAIO SINDIVEG PR
34 FERNANDO LOBO PIMENTEL SNA PR
35 VITOR AUGUSTO OZAKI SPA/MAPA PR
36 ARNEY A. FRASSON ACEBRA CO
37 VICENTE BARBIERO ACEBRA CO
38 ALEXANDRE REGO APROSOJA CO
39 JOSÉ GUARINO FERNANDES APROSOJA CO
40 NATALIA SAMPAIO S. FERNANDES CNA CO
41 FERNANDO MOTTA CONAB CO
42 CÉLIO PORTO FPA CO
43 JOÃO PRIETO OCB CO
44 VIVIAN FALCÃO RABOBANK CO
45 GUSTAVO BRACALE SPA/MAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da Reunião – Às dez horas e quatorze minutos do dia quinze de março de 2017, na sala de

reuniões do CNPA, edifício sede do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – Brasília-DF,

deu-se início à Quarta Reunião Ordinária da Câmara Temática de Crédito, Seguro e Comercialização do

Agronegócio – CREDSEC, pelo Sr. Ivan Wedekin, Presidente da Câmara.

 
Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária – Submetida à aprovação do plenário, a Ata da 3ª Reunião

Ordinária, encaminhada previamente, por meio eletrônico, foi aprovada, por unanimidade.
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Propostas para o Plano Agrícola e Pecuário 2017-2018 – PAP

O Sr. Frederico Azevedo, representante da Aprosoja-MT, fez relato acerca da situação da armazenagem

de grãos no Brasil.  A ausência de classificação de grãos gera perdas ao produtor.  Propõe que haja

recursos e taxas de juros adequadas para os produtores aplicarem nessa área e reforça a ideia de se

incentivar a desburocratização ao acesso ao crédito.  O Sr. Pedro Loyola,  representante da FAEP,

apresentou proposta que trata da regularização ambiental e conservação de solos que seriam atendidos

pela linha ABC. O objetivo da proposta é simplificar o acesso ao crédito rural na linha ABC, concentrar

os itens financiáveis para a questão de regularização ambiental, conservação de solos e água numa única

linha. Caso as condições atuais de taxas de juros desse programa permaneçam, continuará havendo queda

da procura dessa linha de financiamento, o que vai contra o compromisso firmado pelo Brasil na COP-

15. O Sr. Rafael Baldi, representante da FEBRABAN, apresentou pleitos operacionais, concentrados em

ajustes a itens do MCR para adequar a algumas operações,  e pleitos estruturais de longo prazo. O

objetivo é facilitar a contratação de crédito, através da desburocratização do acesso às linhas.

O Sr. Carlos Vianna, representante do BNDES, citou os desafios à construção do Plano Safra, por conta

das restrições orçamentárias do Executivo e informou que o BNDES está buscando ofertar um volume

maior de crédito aos produtores. Destacou que a proposta de simplificação dos programas facilitará o

controle das rubricas orçamentárias por parte do Tesouro. O Sr. Alexandre Velho, representante da

FEDERARROZ, apresentou as sugestões para o PAP, entre elas: aumento de flexibilidade para a linha de

pré-custeio para pagamento de despesas diversas, o que é fundamental para o produtor; aumento do

Volume Based Consting (VBC) para o arroz; juros diferenciados para sistemas de irrigação; e em relação

à questão do crédito abordada pelo Agro+, sugere que os produtores sejam diferenciados de acordo com

seu histórico de produtividade.

 
GT-1 Programa de Subvenção do Seguro Rural – PSR

O Sr. Vitor Ozaki, representante da SPA/MAPA, apresentou números relativos ao desempenho do PSR

nos últimos dois anos, que registrou um significativo aumento nos capitais segurados, área segurada e

número de produtores atendidos, apesar do crescimento de cerca de 31% no orçamento de 2015 para o de

2016.  O aumento do número de seguradoras aumentará a concorrência,  fazendo com que as taxas

cobradas  aos  segurados  caiam.  A  expectativa  é  incentivar  a  disponibilização  e  uso  do  seguro

faturamento/receita, cujas taxas são inferiores àquelas aplicadas no custeio. O seguro de faturamento

protege tanto contra eventos climáticos quanto variações de preço.

 
GT-2 Títulos do Agronegócio e Novas Fontes de Financiamento

O Sr. Antonio Luiz M. Moraes, representante da SPA/MAPA, informou que a conversão da Medida

Provisória  725/2016  na  Lei  nº  13.331/2016  não  incorporou  as  emendas  propostas  selecionadas

anteriormente.  Sendo  assim,  faz-se  necessário  revisar  essa  lei,  pois  a  autorização  de  emissão  de

Certificado de Direitos Creditórios do Agronegócio – CDCA – e de Certificado de Recebíveis  do

Agronegócio  –  CRA  –  em  moeda  estrangeira  tornou-se  inócua,  pois  os  lastros  teriam  que  ser

referenciados em dólar, inclusive a Cédula de Produto Rural – CPR –, para o qual não há amparo legal. A

proposta  de correção à  Lei  estabelece uma vinculação entre  os  títulos  e  as  cotações em bolsas  de

mercadoria.  Ressaltou  que  outras  medidas  corretivas  não  foram abordadas  pela  Casa  Civil  até  o

momento,  mas  há  a  expectativa  de  que  haja  novas  adições.  Este  tema  será  abordado  em  maior

profundidade na próxima Reunião Ordinária da CREDSEC. O Sr. Renato Buranello, representante da

ABAG, informou que há discussões iniciais a respeito da Instrução Normativa da Comissão de Valores

Mobiliários – CVM – regulando o CRA, que está relacionada ao conceito de lastro, que permeia todos os

títulos.
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GT-3 Sistema Nacional de Crédito Rural

 O Sr. João Ferrari, representante do BACEN, apresentou propostas do GT, destacando que parte dos

recursos que serão racionalizados em decorrência das mudanças propostas pelo Bacen irá para o PSR e

PROAGRO, com o intuito de garantir uma melhor gestão do risco rural. Os recursos controlados serão

destinados prioritariamente aos pequenos e médios produtores. Informou que a equipe econômica do

governo está trabalhando para dar maior previsibilidade às taxas aplicadas atualmente.

 
GT-4 Comercialização e Renda

A Sr.ª Natália Sampaio S. Fernandes, representante da CNA, fez breve relato acerca da Proposta de

Subvenção ao Prêmio na Compra de Opções por Agricultores e Mercado de Bolsa ou Balcão organizado,

apresentado ao  Sr.  Ministro  em novembro de  2016,  o  que  contribuirá  para  a  redução do risco  de

operações do crédito do agronegócio. O Programa objetiva racionalizar o uso de recursos públicos,

melhorar a condição do produtor junto às instituições financeiras e diminuir  a renegociação,  fator

relacionado à gestão de risco de oscilação de preços. Foi feita uma simulação para a cultura do milho,

apresentada ao MF, no intuito de aplicar o produto a outras culturas; é necessário realizar alguns ajustes

operacionais, além da garantia de recursos e enquadramento na legislação.

 
GT-6 – Central de Ônus e Gravames

O Sr. Fernando Pimentel, representante da SNA, informou que o Grupo se reuniu quatro vezes, mas

que é preciso haver maior articulação e pede participação da FEBRABAN para auxiliar nos trabalhos e

nas discussões. Mencionou que a desburocratização do crédito deve estar aliada à questão cartorial, de

forma a evitar a sobreposição de crédito e problemas de lastro.

 
Informes da Secretaria da Câmara

As próximas Reuniões Ordinárias da CREDSEC estão agendadas para 04 de julho e 30 de novembro, das

10 às 13:00, em Brasília-DF.

 
Encerramento.

Sem mais assuntos a tratar, a Reunião foi dada como encerrada às treze horas e trinta e cinco minutos.

 
Encaminhamentos:

O Sr.  Renato Buranello,  representante da ABAG, abordará as resoluções da Comissão de Valores

Mobiliários – CVM –, que tratam dos títulos do agronegócio, em reunião futura do GT-2.

 
Relatora:  Andressa  Tenório  da  Silva,  Assessora  da  Câmara  Temática  de  Crédito,  Seguro  e

Comercialização do Agronegócio.

Revisora:  Isabel  Regina  Flores  Carneiro,  Supervisora  da  Câmara  Temática  de  Crédito,  Seguro  e

Comercialização do Agronegócio.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista
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Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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